Lentilles minces — Exercices — Devoirs

Exercice 1
Dans chacun des cas suivants, tracer les rayons émergents (ou
incidents) correspondants aux rayons incidents (ou émergents)
proposés et utiliser les rayons tracés pour déterminer la position de
I'image ou de I'objet suivant le cas proposé
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Exercice 2

Dans chacun des cas suivants, tracer les rayons émergents (ou incidents)
correspondants aux rayons incidents (ou émergents) proposés et utiliser les
rayons ainsi tracés pour déterminer la position de I'image ou de I'objet

suivant le cas pI‘OpOSé.
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3. Onavance 'objet 4,8, de 1 cm surl'axe optique. Comment se déplace I'image ?
4. Recommencer I'exercice avec 'objet A B, situé a 3 cm devant la lentille.

5. Recommencer I'exercice avec 'objet A, B, situé a 10 cm derriére la lentille.

F; 0 F. Exercice 4

1. Construire et calculer la position de I'image A;B; d'un objet A,B, réel situé dans le plan focal
image d'une lentille divergente de distance focale 0,3 m.

2. Méme question pour 'objet A, B, situé dans le plan focal objet.

A
Y Exercice 5
On place & 8.0 cm devant une lentille de vergence € = 20 & un objet AB de hauteur 2,0 cm.
1. Sagit-il d’'une lentille convergente ou divergente ?
2. Calculer la distance focale f* de la lentille.
3. Déterminer la position de 'image A'B" de AB par la lentille.
} = 4. Déterminer la taille de I'image A'B’
F, 0 F, erminer la taille de I'image .

Exercice 6

Compléter le tracé des trois rayons ci-aprés en faisant figurer les 3 rayons qui émergent de la
A lentille L, (on veillera a ne pas interrompre les rayons). Faire figurer I'image 4;, B;, que donne L,
de I'objet A, B, et I'image finale A; B; donnée par L,.

Exercice 3

Un objet lumineux de longueur A,B, = 1 cm est placé a 10 cm devant une lentille convergente de
5 cm de distance focale. 4,8, est perpendiculaire a I'axe optique et A, est sur cet axe.
1. Déterminer la position, la nature, le sens et la taille A;B;.de I'image.

2. Vérifier ce résultat par une construction géométrique.
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Exercice 7
Un objet A;B| =2 cm est situé 4 1| m en avant d’une lentille mince de focale £, = 0.20 m. On
place une seconde lentille de vergence 10 6 4 d = 30 cm en arriére de la premiére.
3.5.1- Construire la position de I'image intermédiaire A; puis la calculer. Caractériser
I"'image intermediaire. Comment est utilisée cette premuére lentille 7

(03.5.2- Caractériser ['objet de la seconde lentille. Construire la position de I'image finale
A’ puis la calculer. Caracténiser cette image. Comment est utilisée cette seconde lentille ?

03.5.3- Calculer le grandissement angulaire global.

03.5.4- Calculer la position de I'image finale rapportée a la lentille de front. L' image finale
est-elle réelle ou virtuelle ?

Exercice 8
On place & 8.0 cm devant une lentille de vergence C = 20 3 un objet AB de hauteur 2.0 cm.
1. Sagit-il d’'une lentille convergente ou divergente ?
Calculer la distance focale f* de la lentille.

Déterminer la position de I'image A'B” de AB par la lentille.

Eal

Déterminer la taille de 'image A'B’.

Exercice 9

Une lentille mince divergente est représentée sur le schéma ci-dessous. Son foyer objet F est situg aprés le centre
optique et son foyer image F' avant.

1. Tracer la marche d'un rayon lumineux, avant et aprés la lentille dans les cas ou
a. il est paralléle & I'axe optique en arrivant sur la lentille.
b.

2. En utilisant les propriétés de ces rayons, constriire l'image donnée par cette lentille d'un objet AB situé avant la
lentille.

il est dirigé vers le foyer objet en arrivant sur la lentille.

3. Méme question pour un objet AB situé aprés la lentille tel que OA4=-27"

Sens de
propagation de la
lumniére
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Exercice 10

Une lentille a pour vergence v = - 2,0 dioptries ; le diamétre d'ouverture est de 3,0 em. On place & 25 em
de la lentille, entre la lentille et la source, un objet lumineux AB de 2,0 cm de hauteur, perpendiculairement & l'axe
optique. Le point A est sur l'axe optique. La lumiére se propage de gauche & droite.

1.  Qu'appelle-t-on le diamétre d'ouverture ?
2. Caleuler la distance focale f 'de cette lentille.

3. Faire un schéma a l'échelle 1/10 selon l'axe optique et & I'échelle unité selon un axe perpendiculaire. Placer les
foyers objet F et image F', 'objet AB et 'axe optique.

En tragant la marche de deux rayons lumineux issus de B, déterminer l'image A'B'. Préciser les caractéristiques de
cette image.

5. Tracer la marche d'un faisceau lumineux issu de B et s'appuyant sur le contour de la lentille.

A 1'aide des formules de conjugaison. calculer les grandeurs algébriques 04" et A'B' (l'axe optique étant
orienté dans le sens de la propagation de la lumiére).

Exercice 11

1. Parmi ces lentilles, quelles sont celles qui sont convergentes ?
O biconvexe
O plan concave
O plan convexe
O biconcave
O Aucune réponse n'est correcte.

2. Propriétés particuliéres de certains rayons :
O Le rayon incident qui passe par le foyer image n'est pas dévié.
O Le rayon incident qui passe par le foyer objet émerge parallelement a I'axe optique.
O Le rayon incident qui passe par le foyer image émerge parallélement a I'axe optique.
O Le rayon incident qui passe par le centre n'est pas dévié.
O Aucune réponse n'est correcte.

3. La relation de conjugaison de Descartes pour une lentille mince de centre optique O et de dis-
tance focale image f; s'écrit :

1 1 _ 1 ol_1_y
DA; 04, Fi Pi Po

1 1 1 1 1 1

0O —4—=— —_——_——_—= =

04; 04, f; Pt Po [i

O Aucune réponse n'est correcte.
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4. Pour déterminer la position d'une image au travers d’une lentille, on peut utiliser la relation :

QO0A, =04, +f

O OA, = Tl

; OAg.fi

O Aucune réponse n'est correcte.

1 1

" h

Q04 =

LT DA

OAp-fi

5. Une lentille mince de centre optique O, de foyers F, et F;, forme d’un objet 4,8, perpendicu-
laire a I'axe optique une image A,B,. Le grandissement transversal s'écrit :

0G, = AF, _ 04
AoBy DAp
Foh
OG = — Lkt §
t 7

O Aucune réponse n'est correcte

Exercice 12
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1) Dans les quatre situations représentées ci-dessus, 4 I'aide d'une série de constructions gra-
phiques qu'il faudra justifier :

- déterminer la position du foyer objet F et du foyer image F' de chague lentille

- conclure quant i la nature de chaque lentille (et compléter sa représentation graphique).

2) Sur la figure 2, quelle est la nature et la position de 'image A’ de A a travers (£)?

3) Méme question pour la figure 3.

4) Compléter la figure 4 en représentant le rayon émergeant provenant du rayon incident (fz)
(sur le schéma (Rs) est paralléle & (Rp)).

Exercice 13

On désire projeter, a 'aide d'une lentille mince convergente, I'image d’'un petit objet AB sur un

écran F paralléle 4 AB. La distance de AB 4 E est donnée et égale & D). On souhaite obtenir un

grandissement égal 4 a en valeur absolue. Quelle distance focale f' doit avoir la lentille utilisée?
AN :a=10et D=2 m.

Exercice 14

Un objet AB de taille 1,0 em est placé 5,0 em avant le centre optique O d'une lentille conver-
gente,d e distance focale f* = 2,0 em (AB est perpendiculaire a I'axe optigue).

1) Calculer la vergence de la lentille et préciser son unité.

2) Construire I'image A'B' de AB en utilisant les trois rayons «utiless. Mesurer alors AF et
[eF

3) Retrouver OA et ATF par le caleul.

4) Calculer le grandissement (&;. Que peut-on dire de l'image ?

5) Nommer et rappeler les conditions d utilisation des expressions précédentes.
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